

# 凝心聚力 积极投身教育强国建设伟大实践

## 全国两会精神在全省高校引起热烈反响

“坚持创新引领发展，一体推进教育发展、科技创新、人才培养，筑牢中国式现代化的基础，战略性支撑。”今年的政府工作报告，对2024年教育工作进行了回顾，对2025年教育工作任务进行了部署。连日来，全国两会精神在全省高校引起热烈反响，各校紧扣立德树人、学科建设、科研创新等热点谋划工作，努力推动教育强国建设。

### 夯实立德树人根基

政府工作报告指出，全面实施新时代立德树人工程，推进大中小学思政课一体化改革创新。

南昌交通大学党委书记、督导专员陈磊表示，学校党委将进一步扛稳扛牢政治责任，牢记为党育人、为国育才的初心使命，深化三全育人，坚持五育并举，全面提升人才培养质量，全力将两会精神转化为铸魂育人的生动实践，以高质量民办教育事业融入国家发展大局。

江西财经大学研究生院院长罗世华认为，大时代需要大格局，大格局需要大智慧，必须以更高的站位、更宽的视野、更实的举措，推动研究生教育高质量发展，为建设教育强国提供坚实的人才支撑。同时，创新研究生培养模式，构建智能化教学平台，实现个性化学习、精准化指导，加强研究生数智素养培养，提升运用数智技术解决复杂问题的能力，为未来发展奠定坚实基础。

江西师范大学马克思主义学院党委副书记、执行院长尤琳表示，作为全国重点马克思主义学院，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，充分挖掘江西丰富的红色资源，创新红色思政教学形式，切实把红色文化融入大中小学思政课一体化建设。

赣南师范大学党委学生工作部部长

胡源春表示，将依托全国红色文化弘扬基地，不断夯实学校苏区红“大思政”育人品牌，推动思政教育从“平面宣讲”转向“立体实践”，构建“三讲一悟”育人体系，组织百支实践队重走中央苏区红色路线，让青年学子在红色热土培根铸魂。

上饶师范学院马克思主义学院副院长杨智勇表示，作为江西省大中小学思政课一体化共同体牵头单位之一，学校将利用方志敏故居、闽浙皖赣革命根据地旧址群、上饶集中营革命烈士纪念馆等红色资源，设计“行走的思政课”跨学段研学路线，开展“大学生带小学生画红色地图”“中学生与大学生同台讲党史”等实践活动，形成“实践教学—课题研究—成果展演”的全链条育人模式。

### 推进产教融合发展

全国两会的胜利召开，坚定了省内各高校深化教育、科技、人才一体化改革的决心。高职院校作为教育、科技、人才的交汇点，更要积极贯通教学实践环节，加快推动产教融合改革与专业建设向纵深发展。

“听完政府工作报告，全院上下深刻感受到国家对教育、科技、人才工作的高度重视和深切关怀。”江西交通职业技术学院党委书记张春晓表示，学院将继续对标强国建设要求，在教育科技人才一体推进中探索新路径、新机制，同时围绕我省“1269”行动计划，聚焦“五金”新基建，立足交通运输行业特色，深化教育教学改革，完善人才培养模式，优化调整专业设置，全方位推动人才培养与产业升级同频共振。

江西外语外贸职业学院党委书记晏斌表示，学院将继续以服务国家战略、地方经济社会发展需求和学生成长需求为

己任，不断深化教育综合改革，找准特色发展方向，拓展产教融合路径，积极推动职教改革成效，全力以赴争创“双高”院校，持之以恒擦亮“外”字品牌，为社会培养更多兼具专业素养、人文素养、国际化素养和数字化素养的外向型高素质人才，朝着建成高水平本科层次职业大学奋进。

江西工业工程职业技术学院院长朱江峰表示，将持续深化教育教学改革，推动“产教融合、校企合作”，提升人才培养质量；紧紧围绕我省“1269”行动计划和萍乡市“10210”产业发展布局，充分利用“湘赣边区域合作示范区建设”发展战略，大力实施专业对接产业行动，持续拓宽校企合作平台，不断深化市域产教联合体、行业产教融合共同体、现场工程师、产业学院建设。

“推进职教融通、产教融合，增强职业教育适应性。”江西制造职业技术学院汽车与航空学院党支部书记石磊表示，学院将紧跟产业趋势，优化专业布局和人才培养，围绕新能源汽车、智能网联汽车、航空装备制造等领域，确保人才培养与产业需求同步。

宜春职业技术学院机电与新能源汽车学院党总支书记赵球表示，两会聚焦职业教育，为高职院校指明了“高质量、应用型、服务型”的发展方向。学院将以服务能源强国建设和中部地区崛起为目标，服务区域锂电新能源首位产业，深化校企合作、产教融合，优化专业布局，创新人才培养，以“五金”建设为抓手，实现教育链、人才链与产业链有机贯通，建设“服务好、支撑好”的金专业（群），推动地方产业高质量发展。

### 完善学科专业建设

政府工作报告指出，分类推进高校改

革，扎实推进优质本科扩容，加快“双一流”建设，完善学科设置调整机制和人才培养模式。

江西中医药大学党委书记黄加文表示，报告中关于因地制宜发展新质生产力、深入实施科教兴国战略、扩大高水平对外开放、强化基本医疗卫生服务等工作任务，与学校的办学使命密切相关。2025年学校处于“收官+开局”的关键节点，学校党委将以“教育强国，中医何为”为命题破题，充分发挥学校国家级创新平台效能提升一流的科技创新能力，统筹推进教育、科技、人才三位一体综合改革，团结带领全校师生鼓足干劲、奋勇担当，以高质量发展推动“双一流”建设和中医药事业产业发展。

豫章师范学院党委书记赵恒伯表示，要坚定走好特色发展之路，厚植红色底蕴，将学校打造成江西红色基因传承示范高地；深耕师范文化沃土，发挥“龙头”优势，筑牢“基点”支撑，打造江西特殊教育人才培养高地和南昌基础教育服务高地；赋能区域经济社会发展，优化化学科布局，打造南昌应用型人才培养高地。

南昌航空大学孝彭书院党委书记辛泳表示，孝彭书院作为新型航空拔尖创新人才培养单位，将以两会精神为指引，锚定未来航空产业对拔尖人才的需求，深度融合校企优质资源，持续深化人才培养模式改革，努力为国家培养和江西航空事业发展输送更多优秀人才。

全国优秀教师、赣南科技学院教师赖丹表示，稀土作为“工业维生素”，是新一代智能产业的核心支撑。作为有色金属产业发展研究团队核心成员，学校将在有色金属新材料、新能源等领域培育更多高层次人才，加快打造国家级有色金属产业智库，为赣州建设革命老区高质量发展示范区贡献教育智慧。（江教轩）

## 新时代立德树人工程座谈推进会召开

3月8日，赣西片区高校“新时代立德树人工程”座谈推进会在萍乡召开，来自新余、宜春、萍乡的10余所高校分管相关工作的校领导、党委宣传部部长、学工处处长参加会议。

实施新时代立德树人工程是习近平总书记在全国教育大会上作出的一项重大部署，是《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》开篇提出的重大举措，是建设教育强国的“一号工程”。省委教育工委、省教育厅高度重视该项工作在江西高校的高质量推进。座谈推进会上，与会同志深入交流“新时代立德树人工程”推进情况，并重点围绕“大思政课”建设综合改革试验区、课程思政建设、“大先生”培育提升行动、校园文化建设、心理健康教育工作、社会实践育人活动、网络育人工作、基层党建工作、“一站式”学生社区建设、意识形态工作、红色文化育人高地建设等工作进展情况进行重点交流。（江教轩）



### 诵读红色家书 讲述英烈故事

3月8日，由省委教育工委、省教育厅主办，豫章师范学院承办的“回望峥嵘读初心——全省教育系统‘诵读红色家书 讲述英烈故事’”巡演（第51场）在豫章师范学院举行。万柏楷摄

## 教改前沿

# 数智时代高校党员干部理想信念教育的创新策略

蒋作栋

高校是落实立德树人根本任务的主阵地，高校党员干部是否具有崇高的、坚定的理想信念是能否夯实这一阵地的重要前提。数智时代，以大数据、人工智能为代表的新一代信息技术迅猛发展，深刻改变着社会的生产生活方式，也对高校党员干部的理想信念教育带来新的机遇与挑战。如何运用好相关的平台、技术、资讯，以进一步提升高校党员干部理想信念教育效能，具有十分重要的意义。

**构建数智化教育平台。**在数智时代，构建数智化的教育平台是创新高校党员干部理想信念教育的重要前提。在传统的理想信念教育中，线下授课是比较常见的方式，有其独有的优势，但也有弊端，如学习过程无法监测、学习内容单一、交互性不够、教学场所固定等，这在一定程度上限制了高校党员干部理想信念教育的开展。为此，有必要推动高校创设数智化理想信念教育平台，通过技术手段构建党员干部理想信念学习、交流、评估于一体的教育模式，尤其是要充分利用平台的数据分析功

能，为高校党员干部理想信念教育提供个性化学习建议和指导，提高教育的针对性和实效性。同时，也为高校理想信念教育教育管理提供技术性助力；掌握高校党员干部理想信念教育的动态、规律、问题等。

**注重教学资源的丰富性。**在数智时代，教育平台固然重要，但绝不可以忽视高校党员干部理想信念教育“内容为王”的基本准则。高校党员干部能否从情感层面、逻辑层面、价值层面认同理想信念教育所讲述的观点、价值，都离不开丰富的教学资源的支撑。一方面，要进一步创新理想信念教育内容的呈现形式。在现实中，数智技术为教学资源的呈现提供了更多的可能性，如党史短剧、红色动漫、红色歌曲、纪录片等，有利于满足高校党员干部的信息选择倾向性。另一方面，要进一步增强理想信念教学资源的真实性。在数智背景下对高校党员干部进行理想信念教育，最重要的是学会“讲故事”，而真实的故事既可以直接充实教学资源，同时也可以增强教学资源的情

感染力。为此，要不断挖掘新时代以来各行各业人民群众“坚守理想信念”的真实故事，补充到高校党员干部理想信念教育的“素材库”里，进而以真实的、优质的教育内容占据高校党员干部进行理想信念教育的“时间与空间”。

**推动教育形式的多样化。**在数智时代，高校党员干部理想信念教育需要解决传统线下教学形式单一性的问题，实现以灵活多样的教育形式适应高校党员干部工作节奏的差异性。数智技术的便捷性、交互性、仿真性彻底变革了当下高校党员干部接受理想信念教育的方式，极大地突破了传统教学的限制。为此，要充分创新“数智技术+教学”的理想信念教育形式，为高校党员干部提供丰富多样的学习课程和活动，如在线讲座、虚拟展览、主题讨论等。通过这种多样化的教育形式，实现全国各地优质教学资源、专家学者教学活动的有力整合，既满足高校党员干部灵活参与理想信念教育的需要，同时增强高校党员干部参与理想信念教育的兴趣。同样，对于开展高

校理想信念教育的教学群体而言，短视频、微课程、直播等教学形式，也使更多的思政课教师、党政干部、先进人物、行业精英等加入高校党员干部理想信念教育活动，在壮大教育队伍的同时，也可以大大提升高校党员干部理想信念教育的获得感。

**创新数智时代下高校党员干部理想信念教育，是顺应数智技术发展的客观趋势，也是高校党员干部理想信念教育革新发展的自我要求。需要特别指出的是，在创新创造这种教育形态的过程中，要始终紧扣思想政治教育的根本逻辑，始终坚持以人为本，在汲取数智技术优点的同时，牢记不可陷入单纯的“技术论”，要防止本末倒置，尤其要辩证性地、发展性地审视数智技术在思想政治教育的实际效果。只有这样，才能真正意义上推动高校党员干部理想信念教育的创新发展。**

【作者系中国地质大学（武汉）马克思主义学院博士研究生、湖北第二师范学院教师】

3月6日，江西中医药大学高等专科学校护理系喜获“全国三八红旗集体”称号。近年来，学校护理系以党建为引领，以育人为使命，将护理教育的温度与深度融入人才培养全过程，诠释了新时代巾帼担当与风采。

这是一群充满自信和勇气的女性，正以赤诚之心书写新时代的天使赞歌。

### 党建引领 巾帼堡垒孕育信仰天使

“我们要培养的不仅是技术精湛的护士，更是信仰坚定的健康守护者。”谈起育人初心，护理系党支部书记李爱娟满怀深情。近年来，该系紧扣立德树人根本任务，创新打造“党建+护育天使”育人模式，以“党建引领、铸魂育人”为主线，成立“星火”学生理论社团，用青年大学生喜闻乐见的形式，让红色基因成为护理学子的信仰之基。

“英雄儿女的故事照亮了我的心灵，他们是黑暗中寻找光明的先驱。”在“星火”学生理论社团的宣讲会上，护理系学生谭燕燕的发言引来阵阵掌声。这名曾经腼腆的女孩，在支部培养下成长为预备党员，并被评为“中国大学生自强之星”。

近3年，护理系发展学生党员近60名，提交入党申请书护理学子超90%。

### 匠心传承 巾帼先锋育护佑天使

全国职业院校技能大赛备赛期间，党员教师周弯弯带领5名党员教师组成竞赛突击队，日夜驻守实训室。参赛学生黄心雨在模拟考核中因多次操作失误导致情绪崩溃。周弯弯陪她复盘时，用汶川地震中护士守护生命的故事激励她：“专业不仅是技术，更是生命的托付。”最终，黄心雨以全省一等奖、全国三等奖的成绩刷新校史纪录。

这样的奋斗故事在护理系已成常态。近年来，护理系大力开展“承诺践诺 岗位争先”主题活动，充分发挥党员先锋模范作用，组织党员教师带头抓教研、抓教学、抓实训，将党小组建在教研室、实训室和赛事一线。护理系师生斩获国家级、省级奖项十余项，为抚州市输送了大量的护理专业人才。

“这些成绩的背后，是凌晨两点实训室的灯光，是教案上密密麻麻的批注，更是师者仁心的永恒守望。”护理系副主任艾瑛的话语中透着自豪。

### 润心化人 巾帼园丁育心灵天使

面对护理系女生占比近90%、情感细腻敏感的特点，护理系将心理育人列为“生命工程”，联合校团委、学工处打造“护航辅导员”工作室，有针对性地开展心理健康危机干预。工作室通过谈心谈话、问卷调查等方式，定期梳理需要重点关注的学生名单，并安排党员教师进行一对一帮扶，帮助学子们顺利度过成长懵懂期和迷茫期。

关注女生，也爱护男生。2017届毕业生江传亮曾因职业发展困惑萌生退学之意。“护航辅导员”工作室得知情况后，立即启动心理危机干预应急预案，安排男护士学长结对帮扶，举办职业规划沙龙，最终帮助这个迷茫少年蜕变成江西省护理学会男护士工作委员会委员。“真正的天使，不仅要治愈身体，更要疗愈心灵。”如今已是南昌大学第二附属医院护理骨干的他，时常向母校讲述这段破茧成蝶的历程。

### 大爱无疆 巾帼担当育奉献天使

“终身纯洁，忠贞职守……”每年的“5·12”国际护士节，护理系都会组织开展授帽仪式。这场仪式是每名护理专业学生踏上护理道路的成人礼，也标志着“燃烧自己，照亮别人”的精神传递到了新一批护理专业学生手上。

“我是一名护士，我必须前往一线救助病人，我请愿报名。”在2021届毕业生典礼上，校友代表、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人李铭的事迹感动全场。近年来，护理系定期邀请优秀毕业生回母校宣讲，用榜样的力量为学弟学妹诠释奉献的价值和意义；坚持开展“无私奉献育桃李 廉洁从教铸师魂”活动，每年开学由护理系党政领导为新生讲述“敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆”的职业精神。

将责任担当融入日常。抚州市唯一的江西省养老服务人才培养实训基地，5支青年志愿服务队，100余场志愿服务活动，400余名志愿者受到省、市表彰，服务群众近万人……数字的背后，是学校护理系师生用脚步丈量的为民情怀，热心公益、主动奉献的精神是护理系学生的亮丽名片。

## 巾幗丹心育棟梁

江西中医药大学高等专科学校护理系培根铸魂育英才

（黄子豪 徐晶）